

ЛИТЕРАТУРА

1. Хельсинкская декларация всемирной медицинской ассоциации.
2. Нюрнбергский кодекс.
3. Постановление министерства здравоохранения Республики Беларусь 7 мая 2009 г. № 50 «О некоторых вопросах проведения клинических испытаний лекарственных средств» (в ред. постановления Минздрава от 04.05.2012 № 44, с изм., внесенными постановлением Минздрава от 06.06.2012 № 60).

УДК 614.67:271.2

АНАТОМИРОВАНИЕ ТЕЛ УМЕРШИХ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПРАВОСЛАВИЯ

Сергеенко Е. Д., Булавская А. С.

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Анализ обширной исторической литературы показывает, что медицина и религия всегда вели непримиримую борьбу. Тактика и приемы борьбы религии против науки меняются в зависимости от социальных отношений и условий жизни общества. В настоящее время даже церковь предпринимает попытки примирить религию и современную науку. «... Отвергать достижения человеческого разума — это значит отвергать, то, чем Бог одарил человека, отвергать Божью доброту». По мнению теологов прогресс науки и медицины совершается по божескому дозволению, и они пытаются доказать, что медицина и религия возникли вместе, развиваются взаимно, помогая друг другу, так как их корни якобы покоятся на вере в небесного творца, и вера в бога и врачебное деяние являются результатом божественного откровения. «...Медицинская помощь — это установление божественное, вдохновляемое и благословляемое самим Господом». Православная церковь в России, в историческом контексте, довольно неоднозначно относилась к медицине и к такой важной части подготовки врачей, как анатомирование трупов. Например, многие представители медицины причислены к лику святых, и часто они делали явной благодать Божию, действующую в них, именно посредством врачебного искусства. Среди этих святых наиболее почитаемыми в Русской Православной Церкви являются апостол Лука, великомученик Пантелеимон, бессребреники Косма и Дамиан Римские, святитель Лука (Войно-Ясенецкий). Но в тоже время запреты вскрывать и препарировать трупы с научными целями существовали в России. Так, в 1820 г. попечитель Казанского учебного округа М. Л. Магницкий под давлением реакционной профессуры запретил вскрывать трупы на медицинском факультете Казанского университета. Под звон колоколов и молебн были захоронены учебные экспонаты и музей университета, в том числе и препараты, изготовленные Рюишем и купленные Петром I. Изучать анатомию разрешалось только по рисункам. Церковь возбудила судебное дело против И. М. Сеченова после выхода его работы «Рефлексы головного мозга» (1863). И. М. Сеченов обвинялся в том, что психику человека он объяснял не с религиозных позиций, а материальными причинами. В обвинительном акте указывалось: «Эта материалистическая теория, отвергая свободную волю и бессмертие души, не согласна ни с христианским, ни с уголовно-юридическим воззрением». Какая же ситуация на сегодняшний день [2]?

Значимости анатомического материала для проведения учебного процесса в медицинских университетах невозможно переоценить. Препарирование тел умерших и изучение анатомических препаратов остается основным и незаменимым методом осмысления строения и функциональных особенностей тела человека. Однако совершенно очевидна необходимость использования на данный момент трупных материалов на кафедрах анатомии человека, патологической анатомии, топографической анатомии и оперативной хирургии, гистологии. Между тем, высшие учебные заведения испытывают недостаток анатомиче-

ского материала для обучения студентов. Эта проблема порождена многими причинами, среди которых немаловажное значение имеет негативное отношение людей к анатомированию в учебных целях тел умерших. В свою очередь, это сопряжено с религиозными и этическими взглядами людей, их недостаточной информированностью в гуманности конечной цели использования в учебном процессе анатомических препаратов [1, С. 51].

Отношение общества к анатомированию и препарированию на сегодняшний день неоднозначно. Многие православные верующие негативно относятся к анатомированию и препарированию тел умерших. Это обусловлено спецификой их понимания одного из основных христианских догматов о воскресении человека.

«Согласно новозаветному благовестию, Христос в третий день восстал из мертвых и упразднил смерть. Она больше не может удерживать людей». Также для православной библейской традиции телесность — не проклятие, а благословение, ибо тело — это обитель души, который призван стать храмом. Именно это ожидание воскресения вызывает у людей негативное отношение к анатомам. Но это поверхностное суждение, так как анатомирование и препарирование не имеет никакого отношения к воскресению тел. Ибо еще впервое века был дан ответ: Бог Воскресения-всемогущий Творец [3, С. 13]!

Таким образом, с православной точки зрения, никакие манипуляции с телом не причиняют вреда самому умершему. Однако они могут причинить вред тому, кто с ними работает. За каждое свое действие, жест и мысль человек ответит Богу. Поэтому учебный процесс в анатомическом театре налагает на его участников, как преподавателей, так и студентов особую ответственность и определенные ограничения. Осознание ответственности перед собственной совестью и перед Богом не позволяет в анатомировании переступить предел необходимой целесообразности. Вседозволенность в этой области таит в себе угрозу нанесения ущерба личности и профессиональной пригодности совершившему антигуманные действия.

Православная религия в настоящее время ни в коей мере не препятствует развитию анатомии, вскрытию и препарированию трупов. Более того, с точки зрения религии проблема нехватки трупного материала на морфологических кафедрах может решаться путем анатомического дара. Необходимо знакомить население с возможностью совершения анатомического дара, с механизмами осуществления этого процесса. Между медицинскими работниками и священнослужителями целесообразно установить сотрудничество в целях разъяснения обществу гуманных целей анатомического дара.

ЛИТЕРАТУРА

1. Денисов, С. Д. Анатомирование тел умерших: религиозный аспект / С. Д. Денисов, С. П. Ярошевич // Аспекты клинической анатомии и вопросы конституциональной, возрастной и экспериментальной морфологии // Сб. тр. науч. конф. — Гродно: ГрГМУ, 2003. — С. 51–53.

2. Минуций, Ф. Богословские труды. Октавий / Ф. Минуций. — М., 1981. — 22 с.

3. Денисов, С. Д. Формирование профессиональной этики врача в процессе преподавания анатомии человека: метод. рекомендации / С. Д. Денисов, С. П. Ярошевич. — Минск: БГМУ, 2008. — 13 с.

УДК 271.2:613.88.15

ОТНОШЕНИЕ ЦЕРКВИ К КОНТРАЦЕПЦИИ

Серпикова В. В., Бербек В. И.

Научный руководитель: ассистент А. В. Сачковская

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Контрацепция — предотвращение зачатия ребенка и заражения от инфекций, передающихся половым путем механическими (презервативы), химическими (влагалиты)